

3 出國報告（出國類別：其他—交流訪問）

2015 年臺灣大專青年認識大陸 蒙藏民族聚居地區研習營—赤峰團

主辦機關：蒙藏委員會

報告人員：參事兼主任秘書陳明仁

科長紀慧貞

派赴國家或地區：中國大陸

出國期間：104 年 8 月 15 日至 22 日

報告日期：104 年 10 月 20 日

摘要

蒙藏委員會（以下簡稱本會）自 98 年 2 月起，辦理臺灣與大陸內蒙古自治區大專青年交流活動，101 年起將交流地區擴大至大陸蒙藏民族聚居地區，以持續增進兩岸大專青年交流廣度與深度。本會今(104)年 8 月所舉辦之「2015 年臺灣大專青年認識大陸蒙藏民族聚居地區研習營-赤峰團」活動，由本會參事兼主任秘書陳明仁率團，邀集來自 17 所臺灣大專院校青年 28 名學生，籌組遠赴大陸內蒙古自治區赤峰市與赤峰學院師生進行交流活動，研習期間除兩岸大專學生交流互動之外，接待單位亦帶領學員實地走訪體驗內蒙古的自然與人文景區。

本次活動來到了著名的紅山文化發祥地赤峰市，畢力夫市長率領業務相關主管人員，與本會陳主任秘書會面，交換赤峰市政府與本會未來可能交流項目意見。交流活動由赤峰學院雷德榮院長親自主持，並安排該校于建設教授進行專題講座；主辦單位也特別安排前往烏丹蒙古族學校參訪，了解中國大陸的民族教育。參訪活動前往素有內蒙古縮影之稱的克什克騰旗，境內有山脈、高原、草原、森林、內陸湖泊、石林、冰臼及或山群等特殊地貌組合而成，涵蓋內蒙古所有特殊景觀；翁牛特旗的沙湖，呈現沙漠綠洲的特殊風貌；文化考察除了主要的赤峰市博物館，也前往喀喇沁親王府，參訪這位曾擔任蒙藏委員會前身中華民國蒙藏事務局總裁的親王故居，別有意義。學生們親身觀察內蒙古的奇石景觀、臺灣見不到的鹹水內陸湖、草原古戰場，並體驗馬背上的民族文化生活習俗，短短 8 天豐富精彩的行程，兩岸學子透過實際交流互動，瞭解彼此的學習環境及生活習慣，於兩岸青年交流之目的更向前邁進一步。

關鍵詞：內蒙古自治區、赤峰市、克什克騰旗、翁牛特旗、赤峰學院、紅山文化、契丹文化、馬頭琴、呼麥、長調、赤峰博物院、喀喇沁親王府、烏蘭部統草原、冰臼、花崗岩石林、內陸湖。

目次

壹、計畫緣起與目的	1
貳、團員組成與行程規劃	1
參、活動紀要	2
肆、心得與建議	6
附錄一：活動照片	9
附錄二：學生心得報告	14

壹、計畫緣起與目的

為促進兩岸的和平與發展，開創兩岸「互利雙贏、共存共榮」目標，開啟和平共榮的歷史新頁，本會於 98 年 2 月透過財團法人蒙藏基金會邀請大陸內蒙古自治區教育廳率當地大專青年來臺進行交流學習訪問活動，同年 7 月應內蒙古自治區教育廳邀請，籌組臺灣大專青年回訪大陸內蒙古，藉由實地體驗，增進雙邊瞭解，真正達到擴展兩岸教育文化實質交流目的；次(99)年起，比照同等模式廣續辦理，獲雙方參與學員及交流學校師長熱烈迴響。為持續活動效應，本會將交流活動地區擴大至全中國大陸蒙藏民族聚居地區，包括青海省、寧夏回族自治區等地，以增強交流廣度，藉以提高活動效益。

本活動的互訪交流，除安排兩岸師生互訪交流，提供大陸青年瞭解臺灣科技、經濟及社會多元文化發展經驗，並使其親身體驗臺灣特有海洋風貌及自然景觀，同時讓臺灣學子有機會認識與親身體驗大陸少數民族歷史文化、自然生態與社會經濟演變與發展；藉由團隊探索、文化與生活體驗、雙方青年學子交流互動、城鄉造訪等多元活動，培養雙方青年互助、關懷、服務的品格；建立長期合作關係，培育兩岸知識菁英成為未來溝通與合作橋樑。

本案緣於本會海中雄處長於今(104)年 5 月前往中國大陸內蒙古出差期間，與赤峰市畢力夫市長會面，晤談中對方提出希望與本會進行多項交流合作事項，而大專青年互訪活動即為交流項目之一，並邀請本會於今年暑假率先率團前往赤峰交流，該市則於明(105)年率團回訪。本會「2015 年臺灣大專青年認大陸蒙藏民族聚居地區研習營」活動原已擇定前往內蒙古烏海市與該市職業技術學院研習交流，考量臺灣大專青年對本項交流活動反應熱烈，每年報名情況熱烈，頗有僧多粥少之窘況，為使更多臺灣大專青年有機會參與本項活動，並為增加本會與大陸蒙古族聚居地區之交流廣度，促進多元文化融合，遂再行公開遴選臺灣大專青年參與本次「2015 年臺灣大專青年認識大陸蒙藏民族聚居地研習營-赤峰團」活動。

貳、團員組成與行程規劃

今年 8 月份，本會舉辦「2015 年臺灣大專青年認識大陸蒙藏民族聚居地區研習營」，由本會參加兼主任秘書陳明仁及人事室主任林翠玲分別率團，邀集來自 31 所臺灣大專院校青年 56 名學生，籌組兩團分別遠赴大陸內蒙古自治區

赤峰市及烏海市兩地參訪交流。為深化兩岸少數民族交流，本活動特別優先遴選具蒙藏民族身分及原住民族之學生報名，本年臺灣蒙籍學生有 2 人報名參加，原住民族學生則有別於以往無人報名。此外，考量性別平等價值，本會進行學生遴選時亦依照男女平衡比例原則各 28 人。

此次赤峰團學員分別來自臺灣大學、政治大學、交通大學、成功大學、中興大學、臺北大學、臺北市立大學、臺灣海洋大學、金門大學、高雄大學、高雄醫學大學、義守大學、東吳大學、淡江大學、中國文化大學、勤益科技大學及弘光科技大學等 17 所學校，參訪時間為 104 年 8 月 15 日至 8 月 22 日，為期 8 天。安排前往內蒙古自治區赤峰市進行參訪交流，活動係由赤峰市政府教育局負責安排臺灣大專青年抵達當地所有交流活動，在極短的 8 天 7 夜內，行程安排十分緊湊。前往赤峰學院拜會交流期間，除了兩岸學生間的互動交流，也安排了于建設教授的紅山文化與中華文明起源，生動有趣的講演方式，使學生在日後的參訪行程中，更快速的了解蒙古族文化習俗；赤峰學院中的小型博物館，五臟俱全，最令人驚嘆的是赤峰學生的蒙古民俗音樂會，撼動臺灣學子的心靈；翁牛特旗烏拉丹蒙古族中學展現出大陸對於民族教育的重視。參訪活動前往素有內蒙古縮影之稱的克什克騰旗，境內有山脈、高原、草原、森林、內陸湖泊、石林、冰臼及或山群等特殊地貌組合而成，涵蓋內蒙古所有特殊景觀；翁牛特旗的沙湖，呈現沙漠綠洲的特殊風貌；文化考察除了主要的赤峰市博物館，也前往有喀喇沁親王府，參訪這位曾擔任蒙藏委員會前身中華民國蒙藏事務局總裁的親王故居，別具意義。八天的參訪行程，使臺灣學子對內蒙古的文化習俗之旅留下深刻印象，也讓雙邊學生對彼此的情誼更加相知相惜。

參、活動紀要

- 第一天，8 月 15 日，星期六：

搭乘下午 1 時中國國際航空公司班機由臺北經北京飛往內蒙古赤峰市；抵達北京為下午 4 時 30 分左右，由於北京飛往赤峰市班機延遲 1 小時 30 分鐘，全團抵達赤峰市已接近晚上 10 點。赤峰市政府副秘書長孟和巴特爾率教育局副局長馬玉昆及臺辦主任賀軍等相關官員前往機場接機，主辦單位「赤峰市政府教育局」貼心的為學生安排了蒙餐作為宵夜，使學生一抵達內蒙古即感受到內蒙古的熱情並體驗蒙古美食。

- 第二天，8月16日，星期日：

早上前往赤峰學院交流與參訪。雷德榮院長率領該校師生於校門口列隊歡迎，並安排部分校園參觀活動。由於適逢暑假時期，天氣炎熱，學校擔心學生過於曝曬而引發中暑，安排了校醫全程陪同，當然對於臺灣學子來說，內蒙的天氣其實算是涼爽的。僅接著由該校于建設教授專題演講，以生動有趣的方式，說明了紅山文化與中華文明起源，這也使得學生在日後的其他參訪行程中，更快速的了解蒙古族文化習俗。學校的紅山文化研究院，有個小型博物館，猶如縮小版的赤峰博物館。

下午由赤峰學院學生會邀集了該校學生與臺灣學生進行團康活動，藉由嬉鬧間進一步的互相認識，僅接著是名為「民俗、永續、互通」的蒙古民族音樂展示及交流會，活動的主持到各項音樂表演，皆由赤峰學院的學生擔綱，臺灣學生第一次聽到蒙古的呼麥(雙音演唱)、長調及馬頭琴演奏，極為驚艷，在學生興奮的互動過程中，活動的指導老師終於忍不住歌癮，為學生們獻唱了蒙古族的民族歌曲，也讓今天的交流活動在此劃下了美好的句點。

晚間，畢力夫市長宴請本會陳主任秘書，交換赤峰市政府與本會未來可能交流項目意見。畢市長首先對於本會過去在其擔任宣傳部副部長、衛生廳廳長及烏海市市長期間，共同推動兩地文化、公衛醫療、經貿及教育等交流活動表達感謝之意，並期望本會在此良好基礎之下，亦能與赤峰市共同合作推廣兩地間交流活動。赤峰市業務相關主管人員亦在場陪同，包括市政府秘書長孟昭均、教育局局長韓立中、衛生和計劃生育委員會主任斯欽德力格爾、赤峰學院院長雷德榮及臺辦主任賀軍等。

- 第三天，8月17日，星期一：

上午搭車前往距離赤峰市大約 200 公里的「克什克騰旗」，該旗位於赤峰市的西北部，人口約有 25 萬人，包括蒙、漢、回、滿、壯、藏、侗、朝鮮、達斡爾、鄂溫克等，是一個以蒙古族為主體，漢族為多數的民族聚居地區，總面積 20,673 平方公里。素有內蒙古縮影之稱，境內有山脈、高原、草原、森林、內陸湖泊、石林、冰臼及或山群等特殊地貌組合而程，涵蓋內蒙古所有特殊景觀。

下午前往大青山地質公園的南岩白群參觀，觀看目前全世界最大的且保存最完整、類型最多的「岩臼」。專家們認為，岩臼的形成是因為冰川融化

的水所產生巨大的動能，帶動石塊流動衝擊岩石，成為冰臼。南岩白群的岩臼有橢圓形即不規則的半圓形，大小及深淺都不一，最大的白岩深達 3 米，有「白岩王」之稱，臼內大多長有灌叢。

- 第四天，8 月 18 日，星期二：

上午搭車前往達里湖。達里湖又名達里諾爾湖，是內蒙古的四大內陸湖之一，排名第二，是鹹水的內流湖。整個湖的面積約有 2 萬 3 千公頃，最深處約有 13 公尺。湖區盛產華子魚，以營養豐盛、肉鮮味美名而聞名。由於地處候鳥遷徙的要道，是鳥類棲息的重地，也是中國大陸鳥類的保護區。達裏諾爾火山群位於湖的西北側，分佈各類火山口達一百多個，是東北九大火山群之一，也使得克什克騰旗的熱水區具有天然溫泉，並得到「中國溫泉鄉」的美號。

下午前往阿斯哈圖石林參觀。這是一個由花崗岩石林經由冰川及風化作用形成各式各樣的石林景觀，行狀種類極多，當地人就依其外型取了封號，例如：「米老鼠、唐老鴨」、「擎天南柱」、「大熊貓雙胞胎」、「姊妹峰」、「比薩斜塔」及「冰長城」等等，與臺灣野柳的奇岩怪石，頗有異曲同工之妙。

- 第五天，8 月 19 日，星期三：

上午搭車前往烏蘭布統草原，車程經過猶如臺灣北宜公路的 9 轉 18 彎山路，景色優美，但路途遙遠，終於有學生因為生理需求逼迫，體驗了「野外廁所」。

中午到達烏蘭布統草原。烏蘭布統是清朝木蘭圍場的一部分，因康熙皇帝親駕指揮清軍大戰噶爾丹而著名。來到了草原，可以親自體驗蒙古民族馬背上的文化，於是安排了學生騎馬、射箭、各式蒙古服裝穿著體驗並拜訪牧人家品嚐奶茶，還有重頭戲「馬術表演」，只不過這些活動都屬商業性質，在觀光季節下，費用不貲，但仍攔不住學生的好奇心，紛紛自掏腰包體驗蒙古民俗活動。而草原的迷人風光，更是中外聞名影視的外景基地，著名的大陸連續劇「康熙王朝」、「還珠格格」等皆在此拍攝，可惜的是，這些場景並沒有特定管理，已漸漸殘破，而無人維護。

晚間是篝火晚會。篝火是指在郊外廣場堆積木材或樹枝搭好的木堆點燃

的火堆，早期蒙古族打仗勝利或打獵豐收，會以篝火晚會來表示慶祝，大家圍著火堆，開心喝酒、唱歌歡慶，而現在是一種表示熱情歡迎客人的儀式。主辦單位貼心的安排篝火晚會，可惜天公不作美，就在晚會開始前，忽然下了一場大雨，於是歌舞活動繼續進行，改在室內，就在表演接近尾聲之時，我們接到了邀請，因為雨勢停歇，可以進行點火儀式了，於是由本會陳主任秘書帶領，點燃我們的火堆，之後大家圍著火堆盡情歡唱，後來竟衍生成為另類的「舞蹈大賽」，蒙古族青年大跳蒙古舞蹈，臺灣青年則以街頭熱舞回應，兩邊青年奮力展現特別又有難度的舞姿，非常有趣的互動交流經驗。

- 第六天，8月20日，星期四：

上午搭車前往翁牛特旗，抵達當地已是午餐時間。

下午前往玉龍沙湖參觀。翁牛特旗就是紅山文化「玉龍」的出土地，因此有「玉龍之鄉」的稱號，轄區內的沙湖也因此命名為「玉龍沙湖」。這是一個集沙丘、奇峰怪石、湖泊於一處的特殊景觀地區。由於我們抵達當地正逢大雨剛過，前往沙丘之時，路邊的駱駝皆是「落湯雞」，所以學生們雖然很想體驗乘坐「沙漠之舟」的感覺，但也都礙於現實情形而放棄了，但也因此可以赤腳在沙地上行走，因為大太陽下的沙地可是滾燙燙的，而下過雨的沙地涼爽卻不濕黏，這又是與臺灣海邊的沙灘很不一樣的經驗。

傍晚前往翁牛特旗烏丹蒙古族中學交流。由於正值暑假期間，學校安排相關師長出面接待，並介紹學校民族教育現況，該校師生在學校內，主要使用蒙古語，上課時也採用蒙語教學，同時也傳授蒙古民俗技藝及藝術品製作。晚間學校在學生餐廳準備了非常道地的蒙古族傳統美食，並以蒙古族儀式敬酒獻哈達，還有該校音樂科系的老師親自上場表演蒙古歌曲，讓學生親身體驗蒙古族特有的飲食迎客文化。同時也激發了臺灣學生的表演慾望，紛紛上場展開歌喉，將所學的蒙古歌曲一一獻唱，當然也加上了學生自創的臺灣式蒙古族舞蹈配合演出。

- 第七天，8月21日，星期五：

本日上午參觀赤峰博物館，這是於2010年8月才完建開放的新館，全館分為四個展示廳，包括日出紅山廳、古韻青銅廳、契丹王朝廳及黃金長河廳等，還運用多媒體技術製作了烏蘭部統古戰場情境及石器時代的生火體驗

區，極為生動有趣。館藏文物有 1,400 多件，依照類型分別陳列於不同展廳；日出紅山廳以紅山文化為主，主要是赤峰市境內新石器時代各文化的展品；古韻青銅廳介紹青銅時代赤峰市的夏家店上、下層文化；契丹王朝廳則展示遼代時期契丹民族的文物；黃金長河廳是金代至清代間蒙古族和其它北方民族文物的展示。館內專業的導覽人員帶領全團人員參觀全館，大約為 2 個小時。

下午前往喀喇沁親王府。這個位於赤峰市喀喇沁旗的親王府是清代內蒙古卓索圖盟喀喇沁右翼旗的王府，內有辦公廳、佛堂、文武廟和祠堂，也有王爺生活起居的客廳、寢室、戲臺以及與福晉們用餐的餐廳等等。建於 1679 年(康熙 18 年)，1783 年(乾隆 48 年)才依照親王府規格擴建，在 2001 年被中國大陸列為重點文物保護區，館內典藏的文物都是喀喇沁末代親王貢桑諾爾布生前的用品，包括生活上的櫥櫃、床榻、桌椅等等，以及公務所用的辦公廳堂、印信、奏摺以及手書詩稿影本等等，還有貢桑諾爾布生前與家人的生活照片等等。貢桑諾爾布於 1872 年在此出生，一直居住在此，直到 1912 年 8 月，前往北京擔任中華民國蒙藏事務局（蒙藏委員會前身）總裁一職，才搬往北京居住，未再返回此地居住，這個故居，後經由其臺灣的後人捐給當地政府，成為喀喇沁親王府博物館，並經整修後開放參觀。

晚上搭乘 9 時 10 分火車由赤峰出發前往北京，預計於次日上午六時左右抵達；學生大多數都是第一次搭乘「臥鋪」火車，雖是硬鋪車廂略為擁擠，但新奇的體驗，學生們難掩興奮之情，當然也有部分同學表示不太習慣在這樣的環境之下入眠。晚上 10 時，列車準時關燈，迫使學生進入夢鄉。

- 第八天，8 月 22 日，星期六：

上午六時左右列車抵達北京北站，由於距離回臺班機出發時間尚早，遂安排學生就近於北京北站速食餐廳用早餐，之後搭乘專車前往北京首都機場，並搭乘中國國際航空公司 14 時 05 分班機返回臺北。

肆、心得與建議

一、心得：

本會於 98 年開始辦理兩岸大專青年互訪認識交流研習營，迄今廣受臺灣大專青年歡迎，在本會有限的經費與人力之下，竭盡所能向陸方爭取名額，仍未

能滿足大多數學子，甚為遺憾。雙邊大專青年的交流活動，雖然時間不長，但經由學生熱烈地遊戲、討論、交換學習經驗……等等，也結下了良好的友誼，學生們彼此留下聯絡方式，相約明年臺灣相見。

臺灣的面積僅內蒙古自治區三十分之一，而本次交流地點「赤峰市」幾近台灣三倍大，主辦單位貼心的安排赤峰市最值得考察的地區—克什克騰旗，希望學生有較充裕的時間好好認識赤峰市最精華地帶，避免冗長的車程，然對於生長在臺灣的我們來說，車程時間仍然很長，而在無可避免的生理相逼情形之下，仍有學生必須「野外解放」或是使用「旱式廁所」，這對於從小生長在臺灣這樣優渥環境中的學子們，是一個難能可貴的經驗，也是在臺灣無法體驗的。

而本團隊多位學生對蒙古族的文化習俗及民族音樂相當有興趣，甚至有學生是從小與家長共同觀賞「成吉思汗」連續劇就愛上了蒙古這個民族，赤峰學院交流活動期間，除了蒙古族藝文活動表演，也特別安排蒙古族歌曲教唱，學生不但在內蒙古活動期間，常常嘖嘖上口，回到臺灣的成果發表會，同學一聽到音樂響起，就自動自發的大合唱，場面即為溫馨感人，對這些學生來講，本次交流研習活動只是一個起點，相信在不久的未來，他們還會積極的研究、學習蒙古民族文化，甚至再次造訪蒙古民族聚居地區，延伸本次活動的效益。

二、建議：

- (一) 本研習營活動目的希藉由團隊探索、文化與生活體驗、雙方青年學子交流互動、城鄉造訪等多元活動，培養雙方青年互助、關懷、服務的品格，建立長期合作關係，培育兩岸知識菁英成為未來溝通與合作橋樑。本次活動期間僅前往赤峰學院及翁牛特旗烏丹蒙古族中學交流，甚為可惜，雖說赤峰市總面積 9 萬多平方公里，接近臺灣三個大，但高等學校僅三所，且聚集在赤峰市新城區內，前往參訪交流，應不致造成太大困難，爾後辦理類似活動，應多了解參訪地區現況並與承辦單位多加溝通，不但可以增加臺灣大專青年認識大陸高等院校之機會，亦能符合本活動「兩岸青年交流」的目的。
- (二) 本次交流學校赤峰學院，特別安排了蒙古民俗音樂會並於會中教導臺灣學生唱蒙古民族歌曲，激發了學生對於蒙古族音樂的高度興趣，常

常嚷嚷上口或自發性的大合唱，有效地促進學生之間的情誼。日後辦理活動之時，可分享本次經驗予活動辦理單位，安排類似活動，以增加活動效益。

- (三) 赤峰學院已與臺北市立大學、高雄餐旅大學及靜宜大學等校簽屬學術合作協議，且有實質的交流活動，明年該校訪臺之時，除選擇其姊妹校作為拜會交流學校，持續加強彼等關係，促進交流深度，另可擇臺灣其他適當大專院校，前往參訪交流，以增加活動廣度。
- (四) 本年參訪活動安排非常多元，為使學生親身體驗蒙古民族騎馬、射箭、牧民人家生活，並觀賞馬術表演等，承辦單位頗為用心的安排全團前往草原地區實際體驗，惟適逢暑期內蒙古旅遊季，所有體驗行程均需另外付費，且費用不貲，與往年大為不同，致行前未能確實掌握資訊，使學生略有微言。爾後應於行前確認自費活動項目，並將收費情形事先告知參加學生，如確認過於昂貴或屬不合理收費，也可以與主辦單位於行前溝通，更改行程，避免於活動中發生不快之情形。

附錄一：活動照片

1. 本會參事兼主任秘書陳明仁(左)與內蒙古赤峰市市長畢力夫互贈紀念品



2. 赤峰學院院長雷德榮率該校師生歡迎本團成員前往交流



3. 赤峰學院于建設教授專題演講



4. 兩地學生認真聆聽專題講座



5. 兩岸學生熱烈交流



6. 赤峰學院學生的馬頭琴專業演出，引起臺灣學生高度興趣



7. 本會參事兼主任秘書陳明仁代表本團感謝赤峰學院用心安排本次交流活動



8. 拜會翁牛特旗烏丹蒙古族中學與該校師長合影



9. 翁牛特旗烏丹蒙古族中學所蒐藏民族藝術品，皆由該校學生親手製作



10. 赤峰博物館前全團合影留念



附錄二：學生心得報告

20150815~0822 內蒙古赤峰團

弘光科技大學-吳珮羽

第一次來到內蒙古，一開始對蒙古的印象以為會是一望無際的大草原，結果當飛機從赤峰上空飛過時，我看見底下一片片閃亮的建築物，我以為我看錯了，仔細的看是真的，其實內蒙古跟台灣一樣也是科技發達的，到了赤峰，有派車來接我們，沿途欣賞風景，天氣涼涼的挺舒服，頓時整個愛上了這裡，抵達了目的地赤峰的飯店，飯店準備



了夜宵讓我們吃，雖然看起來很好吃，但味道還是吃不習慣。第二天參觀了赤峰唯一一間的大學(赤峰學院)那裏的學生每個人都超級熱情的迎接我們，我們



整個超開心，赤峰學院介紹了他們當地的文化，讓我們認識了解。第三天起了個大早前往大草原，坐了4個多小時的車程，沿途還會看見牛、羊在跟車子爭道，整個很有趣。四、五、六、七天我們

體驗了他們的文化，看到了海邊、沙漠、還有高山以及，一望無際的大草原，這七天的行程真的很好玩，一開對內蒙古的印象，到現在的印象，整個不一樣，在這裡會讓我們的心情變得很愉快，空氣好，風景美。這次的內蒙古行我真的超喜歡的，我喜歡他們的大自然，喜歡他們的熱情，更喜歡他們的蒙古歌，如果有機會，我一定還會來這個國家，蒙古讓我體驗了很多的文化，也讓我嘗試了很多我在台灣不敢嘗試的東西，我真的好喜歡好喜歡好喜歡。

